

SUSCRIPCIONES
 PAGO ANTICIPADO)
 En toda España. Ptas. 1.25
 Número suelto. 0.05
 Id. atrasado. 0.10

EL LIBERAL PALMESANO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
 S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
 LIBERAL—PALMA

TELÉFONO, 140

Anuncios y suscripciones
 al Administrador, Corres-
 ponsales y en las principales
 Agencias.

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

CALENDARIO Americano

PARA 1896

Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

También hay *tacos ó bloks* á 20 céntimos de peseta uno.

Calendario
 ZARAGOZANO
 para el año 1896
 Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

Hechos

Y, para que se demuestre por manera cierta que no sentimos la comezón de la impaciencia y que llevamos hasta el último límite de la prudencia el respeto que á nombre del patriotismo se nos pide, y que otorgamos el nuevo aplazamiento que exige el Sr. Cánovas para proceder con calma en el grave asunto objeto de la atención pública en estos instantes críticos en que es preocupación nacional la campaña de Cuba con todas sus varias é importantes incidencias, y así calificamos por atenuar con el nombre la suma gravedad de sus circunstancias, vamos á entretener el tiempo y llenar el espacio destinado en el periódico á la sección política, á recuerdos, hechos y preguntas cuya respuesta remitimos al buen sentido de nuestros abonados. Así por este modo y con estos antecedentes podrá mejor formarse juicio en el mañana, en ese día que á plazo de un mes, ni un día más y menos, fija discretamente el jefe del Gobierno, para á su vencimiento resolver sobre lo que deba hacerse en Cuba como en la Península; para definir con acierto responsabilidades, que indudablemente, existen, y para resolver con calma.

Es un hecho que según noticias adquiridas por conductos varios, y que resultan conformes, las fuerzas armadas de que disponen los insurrectos cubanos, no se elevan á cifra mayor, echando por largo, que á catorce mil hombres.

Es otro, que hay necesidad de tener por indiscutible que el minimum de hombres que al presente están armados en la isla para combatir la insurrección se eleva á 136,000.

Lo es, también, evidente, que los insurrectos huyen los combates y sólo aceptan lucha cuando se les acusa y fuerza á procurarse la huida y variar su itinerario y posiciones; como que utilizan desde el primer día la caballería, como medio de locomoción y fuerza, por lo que han podido realizar ventajosas marchas, recorrer, descansados grandes distancias, y huir la persecución de nuestros soldados, imponiéndoles marchas y contramarchas y jornadas dobles, incesante movimiento, para no haber tenido la satisfacción, todavía, de encontrarse y medir sus armas con los grandes núcleos de rebeldes, más que con las avanzadas ó fuerzas de las retaguardias de Maceo y Gómez que siempre marchan resguardados y advertidos por aquellas, y avanzan, retroceden ó escapan por los flancos según convenga á sus ideas movimientos.

Es un hecho, también, que á modo de grandes tácticos esos cabecillas que se llaman Gómez y Maceo, publicando sus intentos, han realizado estos con exactitud cronométrica, y atravesado la isla de Oriente á Occidente, situando, tranquilamente sus reales casi á las puertas de la Habana, y yéndose á Pinar del Río, punto que se dice comprometido por ellos de difícilísima y peligrosa salida.

Otro hecho, aunque de distinto lado, es que

ahora hemos caído en la cuenta de ser necesaria la fuerza de caballería, y que al efecto, hemos ordenado la organización de ella; y la requisita; para lo que será preciso que los soldados de caballería que en su mitad se hallan de infantes, sean plazas montadas, no sabemos si con los 5,000 caballos que ofreció la Habana al general, y que á la fecha presente ignoramos si aceptó.

Es un hecho, digno de nota muy especial, que las unidades tácticas que formadas se enviaron hubo de fraccionarlas y se alteraron por necesidad del servicio.

Es, otro, el de que por la celeridad con que llegaron á la isla los últimos 25,000 hombres que enviara España, no hubo tiempo de hacer desembarcar en los puertos convenientes, ni para preparar los alojamientos, que, por lo visto allí no se usan, parece que tuvieron que descansar en el santo suelo, guarecidos del mortífero rocío de las noches, en los portales de las casas.

Y es el último, que queremos considerar y consignar un recuerdo que evocamos para tranquilidad de nuestro ánimo, y para que quien quiera compare, y haga deducciones, que á la guerra de África solo envió España 40,000 soldados con el general O'Donnell.

Y, ahora, preguntamos ¿saldrán de Pinar del Río por mar ó por tierra los insurrectos que en esa ratonera se han metido?

Retrocederán, y volverán al Oriente de donde llegaron sin contratiempo alguno?

¿No lograremos coparles en ese sitio donde hoy se encuentran, ni daremos caza, con la escuadra, al barco sospechoso que se ve desde la costa de Pinar del Río?

En fin; esperemos con calma. Tendremos la bastante. Será mucho exigirle por un mes?

Preparativos de guerra en la Gran Bretaña

Los periódicos ingleses—entre ellos *The Morning-Post*—publican noticias acerca de las medidas que para la defensa nacional está tomando su Gobierno, en vista de la presente crisis. La más importante de aquellas es la orden oficial para la formación de un «British Flying Squadron», que deberá estar en disposición de hacerse á la mar el día 14 del corriente, para partir al primer aviso. Lo forman:

Buques de combate de primera clase.—«Revenge» y «Royal Oack» (del tipo de «Royal Sovereign» protegidos por planchas de acero que varían de 18 á 16 pulgadas de espesor; armados ambos con cuatro cañones de 67 toneladas, 10 cañones de seis pulgadas (tiro rápido) y 38 cañones menores, además de siete tubos lanza-torpedos.

Cruceros de primera clase.—*Gibraltar* y *Theesus*, de tipo entre sí igual, de acero y revestidos de planchas de cobre; armados con dos cañones de 21 toneladas, 10 cañones de seis pulgadas (tiro rápido) y otros 17 cañones de tiro rápido, aparte de otros cañones menores. Cada crucero está provisto de cuatro tubos para torpedos.

Cruceros de segunda clase.—*Hermione* y *Charibdis*, de acero, con planchas de cobre; armados de dos cañones de seis pulgadas (tiro rápido), ocho de 47 pulgadas, también de tiro rápido, además de nueve cañones de igual tiro y otros menores. Llevan también tubos para torpedos.

El *Revenge* y el *Royal Oack* fueron construidos en 1892-94; el *Gibraltar* y el *Theesus* fueron botados en 1892, y el *Hermione* y *Charibdis* lo fueron en 1892.

El *Theesus* y *Charibdis* se hallan en el Arsenal de Chatham, donde existen además tres grandes buques de combate, 12 cruceros, cinco cañoneros, un gran número de torpederos y tres guarda-costas, y de 4 á 5,000 hombres de mar de la reserva. En dicho Arsenal se trabaja por todo el personal horas extraordinarias. El *Revenge*, *Royal Oack* y el *Gibraltar* se encuentran en el Arsenal de Portsmouth, donde, además de los 6,300 hombres que según el último presupuesto se emplean, se han tomado 1,000, trabajando todos horas extraordinarias; en el departamento de ingeniería se trabaja por secciones—una de día y otra de noche—que comen y cenan dentro del Arsenal.

Hay allí siete buques de combate de primera clase y otros próximos á terminarse, y más de 4,000 oficiales y marineros, la mayor parte listos para prestar servicio. El *Hermione* está en Devouport, y en este punto se hallan, en la primera reserva, tres grandes buques de combate, cinco cruceros, dos guarda-costas, dos cañoneros y varios caza-torpederos y lanza torpederos, que pueden hacerse á la mar en cuarenta y ocho horas. Se cree que el mando de esta escuadra se dará al contralmirante Dale, quien recientemente mandó la del Canal de la Mancha.

No tiene el *British Flying Squadron*, dice *The Press Association*, destino hoy por hoy determinado y estará más bien á la expectativa; pero el almirante de la colonia del Cabo de Buena Esperanza ha partido ya para la India, y los acorazados británicos de estación en la India han recibido orden de dirigirse allí sin pérdida de tiempo.

Las heces mejoran ó perjudican el vino

A los vinticultores instruidos extrañará tal vez que se trate éste asunto; pero como nuestro periódico, no es solo leído por personas que están al corriente de los adelantos agrícolas, sino que también lo leen los cultivadores que persisten en los antiguos sistemas, y que la rutina les domina, es para estos que escribimos este artículo, tratando de aclarar el error en que están, gracias á los progresos de la ciencia.

Las heces son los despojos del vino, que precipitadas al fondo de cubas, están compuestas de fermentos generalmente de una misma naturaleza y de una mezcla de principios azoados, páticos, colorantes y salinos; que no esperan más que un momento propicio para provocar las más graves alteraciones. En cantidades considerables hay en las heces, materias orgánicas eminentemente pútridas, que constituyen un peligro permanente; también en estos bajos se refugian todos los microbios y fermentos, los cuales al multiplicarse, son causa de la diversidad de enfermedades tan temidas por el viticultor.

Las primeras heces que se depositan después de haber separado el vino del orujo, son las más peligrosas, pues llevan consigo mayor número fermentos y micro-organismos.

¿Cuántos de nuestros lectores no habrán experimentado que al beber un vino nuevo ó turbio, les ha hecho el efecto de un purgante; á qué lo podeis atribuir sino á las heces que están en suspensión ó mezcladas al vino? ¿Cómo pueden pues estos residuos ser favorables al vino si á nosotros nos es perjudicial en vez de ser un nutritivo? Nuestros abuelos ya nos aconsejan el separarlo; el antiguo refrán dice: «*En luna de Mars le vi trasvalsarás*» y es una razón, porque es en esta fecha que las variaciones atmosféricas son más frecuentes, y desde luego la presión atmosférica, puede hacer elevar las heces del fondo de las cubas y mezclándose con el vino provocar fermentaciones que la inmensa mayoría de ellas son perjudiciales.

Me parece que estas teorías son suficientes para demostrar lo imprudente que es el dejar heces demasiado tiempo en contacto del líquido y desechar la creencia que nutren y mejoran el vino.

La clarificación del vino es tanto más rápida, cuando éste esté colocado en envases de pequeña cubida y que la temperatura es elevada; tan pronto como se observe que el vino se ha clarificado lo que sucede generalmente en nuestro país de mitad á fines de Noviembre, debe procederse al trasiego; dando un segundo trasiego en Marzo, no importa la clase de luna que haga, siempre que el tiempo esté sereno seco y con preferencia en viento N. O., y el tercero en Julio ó Agosto.

Las cubas que deben recibir el vino, han de estar bien limpias y azufradas; el ácido sulfúrico es un gran antiséptico, y puede matar los gérmenes latentes que aun pueden conservar el vino.

Procérese que el vino esté durante la operación del trasiego, lo menos posible en contacto del aire, para que no arrastre consigo los gérmenes y microbios que en él fluctúan, muchos de ellos perjudiciales; lo mejor es hacer el trasiego con bomba; que los utensilios que sirvan para esta operación estén bien limpios, y por fin, que en la bodega no haya trepidación ni ingredientes que puedan fermentar ó pudrirse.

Separad el vino de las heces lo más pronto posible, y trasegado en un tiempo sereno, seco, y con tendencia al viento Mistral; y vereis como salvo los años en que la recolección se hace mal, á causa de las enfermedades de la viña, ó del mal estado atmosférico, vuestro vino se conservará durante todos los años que convenga.

Noticias curiosas

El poder de fascinación de la culebra

Mr. C. Sarcé expone en la revista *Gacete des Campagnes* diversidad de hechos que ha observado sobre el poder de fascinación de la culebra.

«He visto—dice—en un jardín llegar un sapo, dar un salto de unos 25 á 30 centímetros, pararse algunos instantes é inmediatamente comenzar á darsaltos cada vez más cortos, hasta quedar completamente parado, para volver á andar como empujado por una fuerza invisible, hasta que por fin llegó de esta manera al extremo del paseo, y meter la cabeza en la boca de una culebra que estaba inmóvil, mientras con las patas traseras se apuntalaba para introducirse con mayor fuerza.

Las ranas y los pájaros sienten igual mente la fascinación de la culebra.

Se observan frecuentemente, pasando á orillas de algún río, gemidos muy particulares al mismo tiempo que plañideros. Buscando bien, se ve una culebra arrollada sobre una hoja de nenúfar y una infeliz rana que avanza, retrocede otra vez, termina por encaramarse sobre la hoja de nenúfar para precipitarse á la boca de la culebra, sin que ésta oponga resistencia alguna de su parte.

Mr. Sarcé oyó un día gritar dolorosamente á un pardillo en un matorral: vió al desgraciado pájaro con las alas tendidas y las plumas enmarañadas, agachado, seguir como con pesar lo largo de una rama, siempre en la misma dirección, y de pronto precipitarse en la boca de una culebra que estaba enroscada en dos ramas de espinas, á dos metros próximamente del suelo.»

El agua del mar y la limpieza pública

En las próximas sesiones del Parlamento inglés se discutirá un proyecto que consiste en llevar una enorme cantidad de agua del mar á la capital. Para llevar á cabo dicho proyecto, se tomará el agua cerca de Lansing, en Sussex, por medio de bombas que la elevarán hasta los depósitos de Steyning, de donde se reelevará hasta un segundo depósito sito en Epsom. Este agua será destinada para limpiar las cloacas, para regar las calles y para otros usos generales, baños públicos, por ejemplo, y en los hoteles, hospitales, escuelas, etc., habrá piscinas con agua del mar. Aprobamos este proyecto, que ofrece, bajo el punto de vista de la higiene pública, grandes ventajas.

Edición de la tarde Tercera plana

Un consejo

sobre plantación de árboles

Aparte de que para obtener feliz éxito en una buena plantación, la planta debe reunir las condiciones de tener raíz abundante y de buena cabelleira, tronco liso y de grueso proporcionado á la altura, las distintas operaciones que se ejecutan para el trasplante son las que deciden cuasi siempre el resultado de la labor.

No es nuestro propósito descubrir uno á uno, los innumerables detalles que la cría de los vegetales leñosos han menester desde la germinación de la semilla hasta que son trasladados al sitio que definitivamente han de crecer; esto nos llevaría demasiado lejos, pues abraza toda la extensa ciencia de la selvicultura, y nuestro objeto no es otro que el poner de relieve algunos defectos que hemos observado á los labradores al hacer plantaciones de especies forestales.

Aun cuando las plantaciones se pueden ejecutar desde la caída de las hojas hasta que se inicie el movimiento del brote del año siguiente, es preferible que en terrenos secos, como son la mayoría de los de monte, se verifiquen en la entrada de invierno, con el fin de que el suelo se asiente y reciba las aguas de dicha estación. Sin embargo, puede asegurarse que en estas provincias todas las plantaciones se llevan á efecto en Febrero y Marzo. Esto no tiene otra explicación que la de ser esta época la más desocupada para el labrador, y, ya que por esa razón de economía tiene fijado el tiempo y puesto que en ello no hay gran perjuicio para el buen resultado de la plantación, siempre que las demás operaciones se hagan en las condiciones debidas, demos por aprobada la conducta seguida en cuanto á la época y tratemos de aclarar otros detalles de vital interés y que generalmente son relegados al olvido por quien se dedica á la plantación.

La hoya que se abre para colocar la planta, que debe ser proporcional á las raíces de esta, es conveniente cubrirla con tierra sustanciosa y mullida. En plantaciones de frutales y siempre que se hagan en pequeña escala, queda resuelta esta dificultad transportando tierra acondicionada de otro punto, pero en las plantaciones forestales, esto sería costoso y la misma tierra de la hoya se utiliza gradualmente para cubrir la planta.

Como las hoyas se profundizan hasta el subsuelo la tierra de la extrada de ordinario no reúne condiciones muy recomendables y á pesar de ello, no es raro ver un operario ó dos abriendo aquella é inmediatamente después otros dos que se encargan de colocar la planta y cubrirla con la misma tierra extraída. Los inconvenientes de este sistema en parte se evitarían si los encargados de la operación tuviesen cuidado de colocar la tierra con que se cubre la planta en orden inverso del que tenía antes, ó sea, poniendo en el fondo la capa superficial y sobre ésta la del subsuelo, pero ni aun esta precaución suele tomarse en la mayoría de los casos, lo que da por resultado la pérdida de un cincuenta por ciento de plantas.

No, no es este el sistema que da mejores resultados y de emplearle sólo debe obtenerse en casos extremos y aun entonces con las precauciones que hemos apuntado.

Pero todos estos inconvenientes desaparecen haciendo la apertura de las hoyas cuando menos con seis meses de anticipación, con lo que, además de simplificar los trabajos por su distribución, se consigue que la tierra se meteorice ó asimile de la atmósfera sustancias fertilizantes de que carece. En esto y no en otra cosa se funda la práctica de los barbechos; se cultiva el suelo durante un año ó más sin sembrarlo, para que recupere las pérdidas que ha experimentado con las cosechas obtenidas, y lo que se hace para sembrar cereales, ¿por qué no hemos de hacerlo para plantar árboles?

Aconsejamos pues á los que tienen por costumbre plantar á fines de invierno, que desde luego procedan á la apertura de las hoyas, pero que en lo sucesivo, tratándose de poblar terrenos de monte ó secanos, hagan esta operación si sus ocupaciones les permite en la primavera y la blantación á la entrada de invierno, teniendo cuidado de colocar la tierra extraída de las hoyas en dos porciones, con el fin de poner al cubrir la planta, en el orden inverso del en que se encontraba.

Nos hemos extendido más de lo que era nuestro propósito; prometemos ocuparnos otro día de algunas otras deficiencias que hemos observado, y aseguramos que una vez desaparecidas éstas se han de notar los resultados de la plantación.

A plantar mucho y bien, que no hay riqueza que con menores dispendios reporte mayores beneficios directos é indirectos.

Telegramas

De los corresponsales del Liberal

Un telegrama de Martínez Campos

Madrid 16, 3'30 t.

En un telegrama al ministro de la Guerra confirma el general Martínez Campos el combate habido entre la columna Valdés y las partidas de Máximo Gomez y Vereda.

Dice que la columna que manda el coronel Molina batió una partida insurrecta en la jurisdicción de Colón matándola tres individuos.

Añade que la columna Gamir batió una partida en el ingenio Claveira, matandola cuatro rebeldes.

En Camajuani, dice el telegrama forrajearon un pelotón de 75 soldados cuando de pronto se vieron envueltos de un grupo de 250 insurrectos capitaneados por el cabecilla Vidal: siendo victoriosamente rechazados con pérdida de un muerto y varios heridos.

Nuestros soldados tuvieron dos muertos. Un sargento al frente de diez soldados del regimiento de Burgos y un cabo á la cabeza de cuatro guardias civiles, recomponian el telégrafo cuando cayó sobre el cabecilla Mirabal con 70 rebeldes, que fueron valientemente rechazados muriendo dos en la refriega.

Almodóbar.

Manifestaciones de Cánovas á los periodistas

Madrid 16, 3'30 t.

El Sr. Cánovas dijo en el palacio de la presidencia á los periodistas que la brevedad del Consejo debiase á la carencia de nuevas noticias de la isla de Cuba.

Desmintió y aseguró son falsos de toda falsedad los alarmantes rumores que han circulado respecto á la actitud de los Estados Unidos, simpática al reconocimiento de la beligerancia á favor de los insurrectos.

Negó la conferencia que dicen celebró con el ministro de Marina, Sr. Beranger, y la reunión en la Huerta de los Sres. Azcárraga y Tetuan.

Para mañana por la tarde se ha citado á los Ministros para celebrar nuevo Consejo, discutiéndose en él la petición formulada recientemente por los deportados cubanos.

Según las impresiones recogidas de una carta del Sr. Cánovas se concederá libertad á los deportados cubanos para que puedan transitar en Ceuta por el interior de la ciudad.

Almodóbar.

Un ataque de los insurrectos.—Su derrota.

Madrid 16, 9'10 n.

Dice un telegrama particular recibido de la Habana que los insurrectos atacaron nuevamente el poblado de Bejucal siendo batidos y derrotados por la columna que manda el brigadier Linares que causó á los rebeldes numerosas bajas.

Almodóbar.

Un telegrama del "Heraldo".—Negativa del Sr. Cánovas.

Madrid 16, 11'40 n.

Telegrafianle al "Heraldo" desde la Habana diciéndole que el Gobierno tiene decidido acceder al regreso de Martínez Campos á la península, por comprender que debido á su falta de salud malogró las operaciones militares.

El señor Cánovas ha negado en absoluto la segunda parte del telegrama, callandose con respecto á la primera.

Almodóbar.

El fuerte Vigía.—Comunicaciones restablecidas.—Dos sospechosos detenidos.

Madrid 16, 11'30 n.

El cabo Llanos entregó al enemigo el fuerte Vigía cuya custodia habíasele confiado.

Quedan restablecidas las comunicaciones entre la Habana, Unión, Matanzas, Reyes y Guines.

A bordo del vapor *Olivette*, han sido capturados dos sujetos sospechosos que han resultado viajar con documentos falsos, encontrandoles luego papeles de importancia que les comprometen.

Almodóbar.

Fantasías y chascarrillos

Madrid 16, 6 n.

La brevisima permanencia del Sr. Cánovas en el Consejo de Ministros de hoy ha dado lugar á mil fantasías y creaciones, que agrandó aun mas y mas la causa que motivó la premura del Presidente, pues segun me ha dicho un ministro al empezar el señor Cánovas los discursos sintió dolores de vientre que le obligaron á salir de Palacio.

Almodóbar.

El relevo de Martínez Campos.—Rumores de crisis.—Espectación

Madrid 19, 9 n.

Asegúrase que el señor Cánovas tiene decidido relevar al general Martínez Campos en el elevado cargo que desempeña en Cuba, diciéndose, además que aceptó la Reina el relevo.

Para el caso de que los Sres. duque de Tetuán y Navarro Reverter se opusieran á ello, surgiría la crisis total.

Reina inusitada animación en los círculos políticos en los que se observa la actividad y movimiento que preceden á los grandes acontecimientos.

Almodóbar.

Derrota del cabecilla Lacret

Madrid 16, 11'50 n.

En Charres, población perteneciente á la provincia de Matanzas las tropas al mando del coronel Martín Sanchez batieron completamente al cabecilla Lacret, que acudilla numerosos insurrectos, perdiendo once que quedaron en el campo, con muchísimos heridos.

Las tropas leales tuvieron dos muertos y cuatro heridos.

Almodóbar.

Un ataque de Maceo.—Prats y Máximo Gomez

Madrid 16, 11'50 n.

El cabecilla Maceo atacó á Vinales, poblado enclavado en la jurisdicción de Pinar del Rio, siendo rechazado y dirigiéndose á marchas forzadas á Levisa.

El general Prats encontró en Leboranclal la vanguardia de Máximo Gomez que habia incendiado la estación.

Almodóbar.

Incendios y descarrilamientos

Madrid 16, 11'50 n.

Los insurrectos descarrilaron el tren de Cárdenas destrozando la máquina é incendiando los wagones.

Las tropas tiroteáronlos desde los coches que ocupaban en el tren, resultando heridos el maquinista y el fogonero.

Almodóbar.

Naufragio

Madrid 16, 4'20 t.

En el canal de la Mancha un barco de vela desconocido embistió y tiró á pique el vapor *Ciscar* de la matrícula de Barcelona.

Ignórase el paradero del capitán del piloto y de un pasajero que desaparecieron sin que haya vuelto á saberse más de ellos.

Perez.

Los ministros en la Huerta

Madrid 16, 4'20 t.

Hoy han ido á la Huerta todos los ministros excepción del Sr. Castellano que no salió de Madrid.

Créese que en la Huerta celebraron los ministros uno á manera de Concejillo previo del que se anuncia para mañana, y al que se concede gran alcance político.

Perez.

Ecos de caridad

Nos llegan todavía por consecuencia de la terrible explosión ocurrida el 25 de Noviembre en el rebellón de San Fernando.

Ayer publicamos una importante suscripción cuyo producto destinan sus autores, todos amigos nuestros de Valldemosa, al alivio de las necesidades producidas por aquella catástrofe.

Hoy comenzamos á insertar otra, mayor, mucho mayor, ya que nos favorecen con ella los opulentos comerciantes banqueros de esta plaza Sr. Martínez y Planas.

Así dice la carta con que hace algunos días acompañaron estos señores las largas listas de su notabilísima suscripción:

Palma Diciembre 1895.

Sr. Director de EL LIBERAL PALMESANO.

Estimado amigo: Deseosa esta su casa de contribuir con su humilde esfuerzo al mejor resultado de la suscripción pública para socorro de las víctimas de la explosión ocurrida en el rebellón del Rey D. Jaime, enviamos en 27 del mes pasado á varios de nuestros amigos, la siguiente circular:

Caridad

Sr. D.

Muy Sr. nuestro:

La magnitud de la catástrofe acaecida en esta ciudad, de lo cual han sido víctimas noventa infelices jornaleros que han pagado con su vida ir á lograr un pedazo de pan con que poder saciar el hambre de sus familias, agravando con su triste suerte de modo desesperado, la situación de éstas, obliga á los que sienten las penas de los tristes á conyugar de la manera que sea posible á mitigar tanta desgracia.

Con este motivo nos permitimos dirigirnos á Vd. esperando de sus sentimientos caritativos haga correr esta lista que se servirá devolvernos con las suscripciones que se consigan, las cuales serán publicadas en los periódicos de esta ciudad.

En nombre de las innumerables familias que han quedado en la mayor miseria, y en el nuestro propio anticipamos á V. las gracias y nos suscribimos de V. affmo. s. s. q. b. s. m.—Martínez y Planas.

Hoy nos toca publicar á V. que ordene la publicación de los donantes y cantidades que hemos recibido, ascendente á pesetas 4.709'75, haciéndose intérprete de lo mucho que agradecemos á nuestros amigos el generoso concurso con que han correspondido al llamamiento de la Caridad.

Y nos repetimos de V. muy atentos y afectuosos. s. s. q. b. s. m.

MARTÍNEZ Y PLANAS

Transcrita la carta, cúmplenos dar satisfacción completa al ruego que nos dirigen en ella sus autores. Mas ¿cómo hacerlo?

Pálidas serian nuestras frases resultando necesariamente incoloro cuanto dijéramos para encomiar un acto que lleva en si mismo el germen de lo grande y de lo bello.

Los iniciadores de la suscripción y cuantos á ella contribuyeron cediendo á puros y nobilísimos sentimientos, encontrarán en su propio corazón el goce inefable que proporcionan, después de realizada, toda idea noble y generosa; aquel goce es mas elocuente que cuanto pudiéramos decir nosotros encomiando el proceder de los donantes y la magnanimidad de los que iniciaron la suscripción.

Para unos y para otros serán seguramente las bendiciones de tantos infelices que resultan perjudicados por la horrenda catástrofe del rebellón y que solo por efecto de la *Caridad* pueden ver en parte mitigada su angustiosa situación.

Las 4.709'75 pesetas á que asciende la recaudación obtenida por los señores Martínez y Planas, vienen á engrosar las suscripción abierta en nuestras columnas.

Reciban por ello nuestros distinguidos amigos las gracias más expresivas y perdonen á la vez el retraso con que comenzamos la publicación de las listas, retraso que pura y exclusivamente se debe al deseo de insertarlas repasadas y con orden á fin de evitar cualquiera involuntaria omisión.

Palma

—Convendría se hiciera con mas esmero la limpieza en la plaza de la *Puerta de Jesús* y sitio donde está situada la parada de carruajes para alquiler, al objeto de evitarle al transeunte la incomodidad de un olor que no sabe á rosas.

El ramo de limpieza é higiene señor alcalde, deja mucho, muchísimo que desear.

En cambio hemos salido ganando en lo concueramente al ornato, se dirá S. S.

Y sino que hable el barracón de la plaza del Mercado.

—Procedente de Ibiza y Alicante fondeó esta mañana en el muelle el vapor *Unión* con el correo, 14 pasajeros y variada carga.

—Sabemos que las nieves han sido generales en la isla, siendo muy contados los pueblos en que no haya caído la nieve en mayor ó menor abundancia.

Hasta la fecha no se nos ha dicho causaran daños en las siembras y arbolados; los almendros, que eran los que corrian mayor peligro, signen como ántes lozanos y ostentando hermosa y abundante flor.

—La Tos producida por la irritación de la traquea desaparece con las Pastillas Balsámicas Morelló. Farmacia Valenzuela y principales.

6 reales caja

Unánime opinión Médica

(Desconfiar de las imitaciones)

Barcelona 16 abril 1886.

Habiendo ensayado en distintos casos de raquitismo, escrofulismo y decaimiento general la *Emulsión Scott* de aceite puro de higado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, he obtenido ventajosos resultados, no sólo por su acción tónico-reconstituyente, sino también por la facilidad con que los enfermos la toleran, como asimismo por su fácil digestión.

Dr. JUAN BASSOLS.

Nuestra suscripción

para socorrer con su producto á las familias perjudicadas por la tristísima hecatombe ocurrida en esta ciudad el día 25 de Noviembre último.

Resetas SUMA ANTERIOR. 16.042'98

Recaudación obtenida por iniciativa de los Sres. Martínez y Planas:

Sres. Martínez y Planas.	250	
D. Pedro Martínez.	200	450'

» Rafael Garriga, de Barcelona.	25'
» A. F., de id.	25'
» J. N., de id.	10'
» A. L., de id.	10'
» E. Ll., de id.	10'
» B. P., de id.	50'

» G. Pujol é hijos de id. (En dos décimos del n.º 51,659 de la Lotería nacional, sorteo del 25 de Diciembre de 1895).	100'
Sres. Wallés y C.ª, de Ibiza.	50'
D. Joaquin Pujol y Marcé, de Barcelona.	100'

Delegación del Crédito Gerundense, de id.	50'
Sres. Guillermo Nogel y C.ª de Madrid.	25'
» Jover y C.ª, de Barcelona.	50'
» Hijos de Magin Walls de id.	50'

» Garriga, Nogués y Sobrino, de id.	100'
» A. Vidal y C.ª, de Marsella.	8'
D. Ignacio Puigserver, de Sevilla.	150'
Sociedad «Banco de Mahón»	100'
Sres. Frenor, hermanos, de Valencia.	250'
» Fred Huth, de Londres.	285'

D. Enrique Amiguet, 5.—Sres. Giralt Laporta, 5.—Sres. Mitans y Polá, 5.—Sres. Bancells Iglesias y C.ª, 50.—D. Pedro Meusa, 10.—D. Ramón Feu, 15.—Total recogido por D. Ramón Feu, de Barcelona.	90'
---	-----

» José Obiols, 2'50.—D. Felipe González, 1'25.—Un quiero y no puedo, 1.—D. Manuel Giralt, 10.—D. Juan Ferrer, 0'25.—Señores Sardá y Arnaú, 15.—Total recogido por los Sres. Sardá y Arnaú, de Barcelona.	30'
--	-----

D. Alberto Pujol, de id.	50'
» R. Guillen López, 25.—Sres. Vizcaino hermanos, 10.—D. Juan Martínez Romero, 5.—José Torrente, hijo, 10.—D. Eduardo Gallana, 5.—D. Eliodoro Gras, 5.—D. J. Salinas Sempers, 5.—D. J. Taurés, 5.—Sr. Hijo de Carratalá, 5.—Sres. Faes y C.ª, 5.—Sres. Pérez y C.ª, 5.—D. Eugenio Boti Carbonell, 2.—Señores Rubert y Antón, 10.—D. J. Raimundo, 5.—D. Vicente Montero, 1.—D. Jaime C. Mayor, 2.—D. Augusto Sempé.—D. José Troyano, 5.—D. J. B. Gaurbert, 2.—D. F. S., 2.—D. Enrique Rabelló, 5.—D. Antonio Seba é hijo, 5.—Hijo de Juan Such, 1.—D. Hugo Pryts, 5.—D. Juan Guardiola, 5.—D. Alejandro Vila, 5.—Sres. Cuming hermanos, 5.—Sres. Hijos de Jaime Ferrer y C.ª, 5.—D. Alejandro Harsen, 5.—José Abad Peydre, 2.—Sres. Pílu hermanos 1.—D. José Gilnas, 1.—Señores Mora hermanos, 1.—Don Luis Parreño, 1.—D. Miguel Serrano, 2.—D. Federico Nabaló, 2.—D. Ricardo Martínez, 1.—D. M. Martínez Sánchez, 1.—D. Salvador González, 1.—Sres. Navarro hermanos, 1.—Señores Piñol hermanos, 2.—Don Juan Fernandez, 1.—D. José Salazar, 1.—D. R. Fernandez, 0'25.—D. Juan Palazón, 2.—D. Manuel Bellod, 2.—Sres. Romero y C.ª, 2'50.—D. J. Luis de los Rios, 2.—D. Miguel Formosa, 2.—D. Juan Pozzè, 15.—Sres. Hijos de Terol, 5.—Sra. Viuda de J. Conill, 5.—D. Guillermo Campos, 5.—D. Miguel Piqueres, 5.—Sres. Garcia Soto y C.ª 5.—Sres. H. V. Garcia, 2.—D. Jesús Noguera, 1.—Señores Sempere Beltri y Martínez, 2.—Sres. Gimenez hermanos, 2.—Sr. sucesor de A. Samper, 2.—D. Ricardo Sanchez, 1.—D. José M.ª Olmos, 2.—Sres. Leach Giró y C.ª, 5.—D. Francisco Hernandez, 5.—D. Luis Garcia Perera, 5.—D. Miguel Gillo Palop, 5.—D. José Candell Herrero, 5.—Total recogido por D. J. R. Guillen Lopez, de Alicante.	267'75

TOTAL. 18.480'73

(Continuará)

LA INDUSTRIAL

CALLES DE QUINT Y BROSSA

GRAN BARATURA DE APARATOS DE GAS Y PETRÓLEO

Edición de la tarde

PALMA 17 ENERO DE 1896

Motu propia

Los grandes hombres del partido de *C'an Cotoner* tienen el privilegio de hablar el latín de en cuando en cuando, y por esto toman tan á pecho la defensa de tal privilegio; á trueque de sostenerlo no dudan en motejar de latinajos los textos santos, si los oyen de bocas no heridas por el espaldazo cotoneriano que consagra el fuero de usar la lengua de Bruto y Casio.

No es maravilla, dados estos antecedentes, que el órgano del partido privilegiado, eche mano del latín para notificarnos que la única solución del problema del cange de los *mexicanos* que pudiera favorecer la Agricultura de Puerto Rico, es á juicio del *Heraldo*, la creación de los *castellanos*.

No discutiremos lo que cree ó deja de creer el *Heraldo*: dueño es de creer si le viene en gana que la *Virgen se llamaba Juanita*, como dice el adagio vulgar traducido al oficial.

Pero opinar que lo que cree el *Heraldo* en uso de independencia, es un absurdo, es opinión que tenemos también nosotros el derecho de profesarla.

Y como no queremos que nuestros lectores, (pues si bien ya nos ha advertido el *Heraldo* que el mundo no nos lee, nosotros nos contentamos con que nos lean algunos pocos de sus habitantes) nos presten fe bajo nuestra pecadora palabra, vamos á darles pruebas de la certeza de nuestro dicho, y de la justicia de nuestra opinión.

Tomamos por base del aserto los datos de las cotizaciones oficiales que tenemos á la vista.

En estas cotizaciones verá quien quiera que se tome la molestia de buscar la verdad, verá que no es cierto, como el *Heraldo* afirma, que la creación de los pesos *castellanos* haya iniciado el descenso en los cambios y que no hay base racional para suponer, como gratuitamente asegura dicho diario, que aquella solución al problema del cange de la moneda en Puerto Rico sea precursor de que siga esa corriente de baja.

¿Quién engaña á quién? ¿Es víctima el *Heraldo* de un error como el que padeció al hacer firmar un artículo á quien no lo había escrito? ¿O intentó dargato por liebre al mundo incauto que aun lee sus fantasías?

Porque resulta ahora de datos oficiales, que después de tantos optimismos como se lanzaron desde las columnas del *Heraldo* al decretar al Sr. Castellano el cange de la moneda en Puerto Rico, muchos, muchísimos elementos de aquella isla protestan de la perturbación producida, sin que se haya conseguido parar la subida de los cambios.

Se hizo el cange para concluir con el quebranto de los giros; y éstos suben como la espuma de 36 á 38, de 38 á 40, de 40 á 42... y vaya V. á saber cuando para ese cohete disparado á pesar de todas las creencias del *Heraldo*.

Y no es que esta elevación de los tipos obedezca á una crisis financiera general; no, señor creyente, al propio tiempo que los cambios de Puerto Rico suben, bajan los francos, que se han hecho á 23, y aun á tipos inferiores.

Pero eso ya se guardará el *Heraldo* de descubrirlo á los Sres. Caubet, Roca y Pina; eso hay que callarlo al mundo de sus lectores, como se calla que el ministro que incurrió en responsabilidad ministerial, á juicio del *Heraldo*, por ordenar pagos ilegítimos, no fué D. Antonio Maura, sino el Sr. Romero Robledo.

La calumnia contra Maura hay que lanzarla *motu proprio*.

La verdad, si puede perjudicar á un conservador, aunque vaya estudiando de disidente, no se la sacan al *Heraldo* ni á tres tirones.

Si pudiésemos obligarle á confesar la verdad, sería capaz de decir la en latinajos para que su mundo se quedara *in albis*.

EN LA FARMACIA

FRAU (Mercado)

Se despachan los medicamentos químicamente puros recibidos de los laboratorios de Alemania, Francia y principales de España.

El general García Navarro

Ha sido promovido, según ya hemos anunciado, al empleo de general de división. Cuenta 50 años no cumplidos, y procede del cuerpo de Estado Mayor.

Ha hecho la primera y segunda campaña de Cuba, distinguiéndose por su talento, actividad y valor.

En 1878 ascendió á coronel de ejército, siendo comandante de Estado Mayor, y más tarde fué condecorado con la cruz de tercera clase del Mérito Militar roja, por haber derrotado cerca de Remedios las partidas de Pacheco Carrillo. Mandó en la isla de Cuba el regimiento de fantería de Tarragona, y en Barcelona, cuando las huelgas del 90, un batallón de Luchana y otro de San Quintín, contribuyendo á su terminación; fué comisionado por el capitán general D. Ramón Blanco á las cuencas del Llobregat á estudiar las causas de las huelgas en aquella parte industrial de Cataluña, siendo felicitado por dicha autoridad y el gobernador civil de la provincia por el buen desempeño de la comisión y los datos aportados para evitarlas.

Ascendió á teniente coronel de Estado Mayor en 1892, siendo segundo jefe de este cuerpo en Melilla donde ascendió á general de brigada.

Pedido por el general Martínez Campos, marchó á Cuba, siendo destinado á mandar una brigada del departamento Oriental, donde tuvo varios encuentros con el enemigo, de muy feliz éxito.

Su actividad en Las Villas, Matanzas y la Habana, así como los encuentros tenidos con las partidas de Máximo Gómez y Maceo, le acreditan de militar entendido, y justifican cumplidamente su ascenso.

Palma

—Se ha presentado entre nosotros el sarampión.

Los casos que se han declarado son en la mayor parte graves, habiendo causado ya algunas víctimas.

—Ha fallecido la hermana de una de las jóvenes que perecieron en el rebellin de San Fernando, domiciliada en la calle del Socorro número 137 perteneciente á una de las familias más necesitadas.

—El vecidario del *Coll d'en Rebassa* celebrará el domingo la adoración de los Reyes Magos á Belen con una solemne fiesta religiosa.

—Anoche acudió regular concurrencia al teatro de *La Constancia* alcanzando una acertada interpretación las obras que se pusieron en escena, siendo justamente aplaudidos los aficionados encargados de su desempeño.

Anoche notamos estaba huérfana de autoridad la sala de espectáculos de dicho teatro, pues de lo contrario hubieran seguramente llevado su merecido unos señoritos graciosos que se permitieron expresiones y hechos poco favorables para quien los consuma.

—Cladera, dentista, Plaza del Teatro

—Hoy ha recrudescido algo el frío, sintiéndose con alguna mas intensidad que en estos últimos días.

A juzgar por las preparativos que se hacen promete ser lucida, como nunca lo fué, la festividad religiosa con que anualmente festeja Palma á su Patrón San Sebastián.

La misa Eucarística de Torres se cantará esta vez como nunca se cantó, á causa de los muchos elementos que se pondrán en juego para obtener una ejecución concienzuda y perfecta.

Nos alegraremos que así resulte, convencidos de que obras cual la del Sr. Torres, todo se lo merecen.

—El conocido escultor D. Lorenzo Ferrer ha terminado una efigie de San Sebastián, destinada á la iglesia parroquial de la villa de Pollensa.

—El negociado de quintas de este Ayuntamiento llama á los mozos Antonio Quetglas Muntaner, Juan Torrandell Rotger y Antonio Cabanellas y Gomila, para enterarles de un asunto que les interesa.

—Café caracolillo de Yauco (Puerto-Rico). Se expende diariamente en la antigua casa Llofriu, San Nicolás, 46, Palma.

Sección religiosa

Mañana sábado—En San Jaime empezarán las Cuarenta Horas en honor de San Sebastián; exposición á las seis; á las nueve y tres cuartos, horas y misa mayor. Por la tarde, los actos de coro, por la noche, continuación de la novena y la reserva.

CORTE DE MARIA

En San Nicolás, á la Virgen del Buen Suceso.

Tieta para sellos

Se vende á granel en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

Telegramas

de los corresponsales del *Liberal*

Cablegrama mutilado

Madrid 16, 8'40 n.

A un cablegrama recibido hoy de la Habana se le ha suprimido un párrafo quedando con ello mutilado completamente el pensamiento del remitente.

En el párrafo objeto de la mutilación comunicaba Martínez Campos el gran incremento y la manera alarmante como han engrosado las partidas insurrectas en la parte Oriental, siendo también en gran número los rebeldes que pululan en el Occidente, lo cual alterará la distribución de tropas, por hacerse preciso el envío inmediato de 15.000 soldados á dicha región Occidental.

Almodóbar.

El general Luque en Angosturas.—Un combate.—Insurrectos derrotados

Madrid 17, 2'30 m.

Dice un telegrama oficial del ministerio de la Guerra que, enterado el general Luque de la presencia del enemigo en Angosturas tomó aquella dirección sorprendiéndole en su propio campamento, empeñándose un combate que duró dos horas, siendo, al fin, desalojados los insurrectos que en su huida dejaron en poder de las tropas cien caballos, una bandera, siete muertos, monturas, armas, municiones, ranchos y siete prisioneros.

La columna tuvo siete soldados heridos.

La fuerza enemiga formabanla siete partidas, entre ellas de Nuñez, Bermudez y otros cabecillas, que iban á unirse á otras fuerzas para formar una gran partida.

Almodóbar.

Extranjero

El asunto Lebandy.—La elección en el Senado.—Un telegrama alarmante

Madrid 17, 2'14 m.

Dice un telegrama que se ha recibido de París que se ha complicado grandemente la cuestión del soldado Lebandy, habiéndose encarcelado al famoso duelista y genial redactor del *Gil Blas* Mr. Perrieres.

El Senado ha elegido su presidencia á Mr. Loubet por mayoría de votos.

Ha causado en esta ciudad penosísima impresión un telegrama que publica *Le Temps* y en el que se dice que los voluntarios de la Habana no ocultan su aversión al general Martínez Campos.

Almodóbar.

Noticias alarmantes.—Precauciones Candidatos al ejército de Cuba

Madrid 17, 9 m.

Circulan alarmantes noticias respecto á supuestos trabajos bélicos que se dice están llevando á cabo los carlistas en el Norte.

En las provincias vascas se han tomado grandes precauciones militares.

Indicase al general Weyler para relevar á Martínez Campos en la jefatura del ejército de operaciones en Cuba.

Hay quien supone que para evitar la crisis se pondrá al frente del ejército que opera en la gran Antilla el propio Sr. Azcárraga, ministro de la Guerra, con lo cual augurase continuarían en el ministerio los Sres. Duque de Tetuán y Navarro Reverter.

Peres.

El combate de Angosturas

Madrid 17, 10 m.

Sábase por los detalles que del combate habido en Angosturas se han recibido en Madrid, que el general Luque se situó en un desfiladero creyendo pasarían por allí los insurrectos. Las avanzadas de la columna cogieron á doce exploradores insurrectos que guiaron al general Luque al campamento donde estaban acampados los rebeldes que se dispersaron á los primeros disparos de las tropas leales, no sin que antes les causaran siete muertos, entre ellos el cabecilla Cruz Rodríguez.

Las fuerzas españolas cogieron prisioneros á siete insurrectos.

Las bajas de la columna consistieron en siete heridos pertenecientes á los regimientos de Alfonso XII, Soria escuadrón de voluntarios del Comercio.

Almodóbar.

Un cablegrama de "El Imparcial".—Los partidos políticos en Cuba.—Actitud contra Martínez Campos

Madrid 17, 10 m.

Dice un cablegrama dirigido á *El Imparcial* que los constitucionales y reformistas muéstranse en actitud contraria á Martínez Campos.

Los órganos que tienen en la prensa dichos partidos publican sendos artículos contra la política que sigue en Cuba el general en jefe y piden á una su relevo.

En una reunión que celebró la Junta Directiva de los unionistas se aprobó el texto de las dos comunicaciones que dirige el partido al Sr. Cánovas, en las que se pide al Presidente del gobierno el relevo inmediato de Martínez Campos.

Los únicos que apoyan al general son los autonomistas.

La actitud y resoluciones que han adoptado títimamente los partidos agravan en gran manera la situación de Martínez Campos y de la isla.

Un ataque de los insurrectos.—La derrota.—Muertos y heridos

Madrid 17, 10 m.

Los insurrectos han atacado el poblado de Sabacoa defendido por una fuerza de 200 hombres entre voluntarios y civiles. El fuego duró una hora sufriendo los rebeldes la pérdida de un muerto y tres heridos.

Al retirarse incendiaron los insurrectos la estación de San Nicolás y destruyeron la línea telegráfica.

El general Polavieja.—Viaje inesperado.—Periodistas en la estación

Madrid 17, 10 m.

Ha salido de Sevilla en expreso para Madrid el general Polavieja.

A las cinco paseaba tranquilamente ignorante del viaje que le esperaba, cuando al llegar á su casa le fué entregado un telegrama que se acababa de recibir.

El general Polavieja, después de leído el despacho, se dirigió precipitadamente á la estación, contestando á las preguntas de los periodistas que aceptarían, si se le ofreciera el mando de Cuba, por exigirle así las necesidades de la guerra, sin reparar en las inmensas responsabilidades que contraería para con la patria, exigiendo, empero, libertad de acción pues entiende que para hacer la guerra en Cuba se necesita no solo armas, si que también emprender una verdadera campaña política.

Italiano furioso.—Garrotazos.—Detenidos

Madrid 17, 10 m.

En la bolsa de Burdeos un italiano buscaba un joven que le había jugado sus ahorros; creyó haberle visto y lanzose garrote en mano sobre un grupo de agentes de bolsa á quienes repartió garrotazos á granel, hiriendo á uno gravemente y causando á tres contusiones de escasa importancia.

Los que se van.—Una conferencia.—El mando de Cuba.—Muerte repentina

Madrid 17, 10 m.

El ex-ministro de Hacienda, señor Camacho, hállase agonizando, habiéndole sido administrado la Unción.

Varios personajes han conferenciado con el señor Cánovas, dándole explicaciones de las últimas visitas carlistas que han recibido.

A última hora asegúrase se encargará al general Gamir el mando del ejército de operaciones en Cuba.

Ha muerto repentinamente en la calle de Málaga el senador Sr. Marqués de Iguate, dícese que á consecuencia de una afección cardíaca.

El vapor "Santo Domingo".—Tres millones de duros.—Soldados inútiles.—Cumplidos y deportados.—Pesimismos

Madrid 17, 10 m.

Ha llegado á Cádiz el vapor *Santo Domingo* que encontró mar dura y viento fresco en la travesía.

Trae tres millones de duros procedentes del cange de moneda efectuado en Puerto-Rico, algunos soldados inútiles, varios marinos cumplidos y un número regular de deportados cubanos.

Los viajeros traen penosa impresión de los sucesos ocurridos en Cuba formulando conceptos pesimistas acerca del porvenir de dicha isla.

Detalles de un encuentro.—Voluntarios asediados.—El comandante Mellado

Madrid 17, 10 m.

Manifiestan los detalles que amplian el hecho de armas que realizó una guerrilla en Limones, que la mandaba el teniente señor Gtzelbenza que combatió en Palmasola con las partidas de los cabecillas Aguilera y Romero, matándoles tres guerrilleros.

Catorce voluntarios que iban á incorporarse á la columna que manda el comandante Mellado, fueron sorprendidos por el cabecilla Puig que los hubiera copado irremisiblemente sin el oportuno auxilio del referido comandante Mellado, ante cuya presencia huyeron los insurrectos.

De los catorce voluntarios murieron dos y otros dos se estraviaron.

Almodóbar.

